

3. 陕西省

2022年,陕西省地区生产总值同比增长4.3%,比上年的6.5%下降2.2个百分点,比全国3.0%的平均增速高1.3个百分点。2023年经济增长目标设定为约5.5%。

2022年经济运行情况

2022年,陕西省实现地区生产总值32,772.68亿元,比上年增长4.3%。其中,第一产业增加值2,575.34亿元,增长4.3%;第二产业增加值15,933.11亿元,增长6.2%;第三产业增加值14,264.23亿元,增长2.6%。居民消费价格同比增长2.1%(2021年增长1.5%),固定资产投资(不含农户)同比增长8.1%(2021年下降3.0%),规模以上工业增加值同比增长7.1%(2021年增长7.6%),社会消费品零售总额同比增长1.5%(2021年增长6.7%)。陕西省居民人均可支配收入30,116元,较上年名义增长5.4%。进出口总额4,835.3亿元,同比增长2%。其中,出口3,011.3亿元,增长17.8%;进口1,824亿元。进出口相抵,贸易顺差1,187.3亿元。

陕西省的特点

陕西省省会西安作为丝绸之路的起点,自古以来国际贸易与文化交流十分活跃。近年来,作为中国推行的国家战略“一带一路”倡议中丝绸之路经济带的起点而备受瞩目。鉴于陕西省在“一带一路”倡议中的地位以及对其成为中国内陆经济引擎的期待,于2017年4月成立了中国(陕西)自由贸易试验区。

陕西省处于中国的几何中心,是连接中国东南西北的交通枢纽集散地。随着西部大开发项目的推进,陕西省开通了高速公路、高铁,扩建了西安咸阳国际机场等,基础设施建设得到了快速发展。铁路方面,通往中亚、欧洲的国际货运班列“长安号”已经开通,2022年开行数量4,639列,运送货物总量达411.7万吨,开行量、货运量、重箱率三项核心指标位居全国第一。2022年,西安国际港务区开行跨境电商专列198列,跨境电商交易额35.1亿元,同比增长40.4%。在航空运输方面,西安咸阳国际机场为全国十大机场之一。

陕西省拥有较高的教育水平,高校在校生突破100万人,每10万人中的高校在校人数居全国第三。2022年全省技术合同成交额达3,053.5亿元。充分发挥丰富的科学教育资源优势,在航空航天产业、IT产业、先进农业等领域奠定了具有中国特色的产业基础。陕西省充分发挥优秀人才与产业基础优势,大力开展研发与技术创新,对整个中国产业结构的优化发展发挥着举足轻重的作用。

努力建设国际化大都市

我们认为,为已进驻陕西的外资企业的平稳运行创造有利环境,为外籍人士打造舒适的生活环境,将有利于吸引更多拥有先进技术和经验的国外企业来陕投资建厂,有利于吸引更多外国游客来陕旅游,有助于陕西省建设“内陆改革开放高地”这一目标的实现。为了推动在陕日资企业的进一步

发展,为陕西省经济发展做出更大贡献,我们拟提出以下三点建议。

第一,提高工作的预见性。在环保管控方面,当所在地区的空气污染浓度升至较高水平时,企业或其供应商会突然接到停产命令,导致难以确保稳定供货,失去客户的信任。还有企业因为突然停电,不得不停止业务运行。希望政府部门完善基础设施,在管控措施方面,能够提前以书面形式,正式发布公平合理的规定,为在陕外资企业的平稳运行和健康发展保驾护航。

第二,为在陕外籍人士打造舒适便捷的生活环境。古都西安所在的陕西省原本就拥有大批海外游客,目前正在致力于国际文化旅游城市的建设和发展。希望陕西省为海外游客以及在本地居住的外籍人士打造一个舒适的生活环境,这将有助于向海外展示自身的城市魅力,并吸引更多的企业和游客。

第三,从综合角度出发,提供更加公平高效的行政服务。陕西省将世界银行《营商环境报告(Doing Business)》的评价指标作为参考标准,提出了全省营商环境和竞争力指标赶超国内经济发达地区水平的目标,并且正在为此而努力。对此我们表示欢迎。在改善投资环境方面,希望有关部门在制定相关政策、法律法规及计划的过程中,能够与包括日资企业在内的相关企业进行充分的沟通,并及时加以调整,确保其内容与在陕企业的实际情况相符。

通过对话建立互惠互利关系

2022年受中国新冠病毒疫情影响,陕西省相关监管部门与在陕日本企业意见交流会依然未能举行,但我们始终认为,意见交流会的持续举办,有利于加深相互了解。希望通过这样的对话,构建互利互惠关系,促进陕西省改善投资环境,推动企业业务顺利开展,助力竞争性产业的增长。希望继续开展陕西省有关部门与在陕日资企业的定期对话和交流。

<建议>

1. 创造有利环境,确保平稳运行

① 电力供应

2022年夏季多次发生断电,居住楼宇的空调和电梯无法使用,对个人生活尤其造成了诸多不便。另外,还发生了突发性要求工厂限电以及因紧急施工停电的情况,工厂临时停产,导致生产延误。我们希望相关部门能够加强基础设施建设,解决电力供应短缺问题。

② 通关

报关手续方面,对相同产品的HS编码、原产地证明等进出口申报相关的海关审批以及保税区、物流园区或保税港区的执行情况,对规则、规定的解释因地因人而异。随着通关一体化的不断推进,有些方面已得到改进,但仍希望海关总署等相关部门通过加强对窗口工作人员的培训、制作详细的操作手册等措施,在全国范围内执行统一标准。

③环境政策

对于守法经营的日资企业，希望生态环境厅、各区政府部门在进行监管和查处等执法工作时，对内资和外资企业实施统一的标准，杜绝经办人员随意执法。希望对企业进行行政指导时，以书面形式出具法律依据以及数据等企业违规的证据。生态环境部已发文表示严禁“一刀切”行为，但仍然会进行突击式环境检查，有些企业在没有明确理由的情况下接到要求工厂临时停工或停业的指示，从而导致企业失信于客户。希望制定更为公平且合理的规定，如，采取临时性停产措施时公布筛选对象企业的客观标准、设定实施整改的过渡期、事先通知到位等。

在挥发性有机化合物（VOC）的减排方面，政府部门发布大气污染黄色、橙色、红色预警时，会对工厂采取限产措施，导致企业无法有计划地开展生产活动。希望针对VOC排放量及所安装的环保设备等制定客观标准，对限产令的前提条件和标准进行修改，确保那些已采取应对措施的企业能够平稳供货。此外，在同样情况下，不具备尾气处理设备的老旧卡车被勒令停运，对零部件准时交货和产品出货时间带来影响，希望对此作出改善。

④常驻人员和人力资源

制造业中精于技术指导和企业全盘管理工作的日方所派常驻人员，由于人才老龄化问题，就业难度加大。制造业工人也长期短缺。我们希望采取有效的政策措施来解决这些问题。

2.从综合角度出发的举措

政策发布和信息交流

日资企业秉承守法经营的原则，为使企业精准守法，希望采取以下措施提高企业经营的可预见性：对法律制度做出统一的解释；变更制度时确保足够的准备期；简化各项手续并加快办理速度；以书面形式答复申请和查询。为了使制定的政策，法律法规和计划符合企业的实际情况，希望在制定政策，法律法规和计划的过程中，与包括日资企业在内的相关企业充分进行信息交流和协调。